ZEB1082 METODOS COMPUTACIONAIS APLICADOS

FERRAMENTAS: “ATINGIR
META” E “SOLVER”

“ATINGIR META”: ACIONAMENTO, PREENCHIMENTO

“ATINGIR META”: EXEMPLOS DE APLICAGAO

“SOLVER”: ACIONAMENTO, PREENCHIMENTO

“SOLVER”: EXEMPLOS DE APLICACAO
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r A
MS EXxcel: determinacao de valores

ht v

- Ferramenta ‘Atingir Meta’ (‘Goal Seek’) [0 @"{%‘J

— Funcgao de uma Unica variavel Ej;:::;célmm = ;]

d L .] |

— MS Excel altera o valor de uma unica célula especifica (célula
de entrada) até que outra célula (de saida) assuma um valor
pré estipulado (resultado desejado, meta)

Solver Parameters
‘ y Set Target Cell: 4658 WET
Ferramenta ‘Solver wte Gt Om Owes
$E451$E6
~ . =y - Subject to the Constrainks: Options
— Func;ao de uma ou mais variaveis seisissis <=4
.
-

— MS Excel altera o valor de uma ou mais células especificas
(celulas de entrada) até que outra célula (de saida) assuma
um valor de saida pré estipulado (resultado desejado, meta)
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Atingir Meta: acionamento

Formulas Revisdo Exibicdo Desenvolvedor Suplementos
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Atingir Meta: preenchimento

CSH

» Definir Célula;

— Célula (de saida) com a
expressao para calcular
o valor desejado (meta)

 Para valor:

— Inserir o valor desejado

« Alterando célula:

e

e s

Definir célula:

Para valor:

|| Alternando célula:

BS
500

B4

OK

[ Cancelar ]

— Célula (de entrada) que contém o valor a ser ajustado

— O valor contido nesta célula (de entrada) influencia (direta ou
iIndiretamente) o valor calculado na célula de destino

— Inserir inicialmente um valor aproximado (chute inicial)

EZEA
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Atingir Meta: obter fator de atrito
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Atingir Meta: obter fator de atrito
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Atingir Meta: raiz de funcao

« Obter as raizes da funcéo: f(x) = 4x?+ 3x — 18
— Avraiz (solucao) encontrada depende da estimativa inicial

CSH EZEA



Solver: suplemento / ativa

Cpgoes do Excel . - Bl 3%
Mais Usad = Tk O
ais Usados o= + . v A
=» Exiba e gerencie suplementos do Microsoft Office.
rormulas
Revisdo de Texto Suplementos
Salvar Nome Local Tipo -~
Avancado Suplementos de Aplicativo Ativos

Personalizar

[ suptementos |
Central de Confiabilidade

Recursos

Microsoft Office Live Add-in
OmniPage SE 4 COM Addin

Suplementos de Aplicativo Inativos
Assistente de Pesquisa

Assistente de Soma Condicional
Cabecalhos e Rodapés

Conteddo Invisivel

Dados XML Personalizados
Ferramentas de Analise
Ferramentas de Analise - VBA
Ferramentas para o Euro

Linhas e Colunas Ocultas

MNMome (Destinatarios de email do Qutiook)
Planilhas Ocultas

Solver

VBA do Assistente para Internet

Suplementos Relacionados a Documento

Sem Suptementos Refacionados g Documento

Supliementos de Aplhicative Desabilitados

E:\...crosoft\Office Live\OLConnector.dll
E:N...fEN\OmniPageSE4\OfficeAddinSE4.dll

lookup.xlam

sumif.xlam

E:\...rosoft Office\Officel2\OFFRHD.DLL
E:\...rosoft Office\Officel2\OFFRHD.DLL
E:\...rosoft Office\Officel2\OFFRHD.DLL
analys32.xil

atpvbaen.xlam

eurotool.xlam

E:\...rosoft Office\Office1 2 \OFFRHD.DLL
E:\...osoft shared\Smart Tag'\FNAME.DLL
E:\...rosoft Office\Officel2\OFFRHD.DLL
solver.xlam

E:\... Office\Officel2\Library A\HTML.XLAM

Supliemento de COM
Suplemento de COM

Suplemento do Excel
Suplemento do Excel
Inspetor de Documento
Inspetor de Documento
[nspetor de Documento
Suplemento do Excel
Suplemento do Excel
Suplemento do Excel
Inspetor de Documento
Marca Inteligente
Inspetor de Documento
Suplemento do Excel
Suplemento do Excel

m

Suplemento: Microsoft Office Live Add-in

Editor: Microsoft Corporation
Local:
Descricdo: Microsoft Office Live Add-in

Ex\Program Files\Microsoft\Office Live\OLConnector.dll

Gerenciarn: Suplementos do Excel

=] e ]

oK

] [ Cancelar ]
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Solver: acionamento (Dad

0s-Analise)

3

?@ Solver

Analise

Dados Revisdo Exibigdo Suplementos Foxit Reader PDF Equipe
| = — —
Parametros do Solver > 1
Clad Definir Objetivo: Emz
= Fara: (@ Méx. ) Min. () valor de: o
F € |
Alterando Células Varigveis:
R

Sujeito as Restriges:

Tornar Variaveis Irrestritas Mao Megativas

Selecionar um Método de Solugdo: GRG M3o Linear ~

Método de Solugdo

Adicionar

Alterar

Excluir

Redefinir Tudo

Carregar/Salvar

Opgdes

Selecione o mecanismo GRG Mdo Linear para Problemas do Solver suaves e ndo lineares. Selecione o
mecanismo LP Simplex para Problemas do Solver lineares. Selecione o mecanismo Evolutionary para
problemas do Solver ndo suaves.

Ajuda

Resolver

Eechar




Solver: parametros / preenchimento

y

CSP

‘Definir Destino’
— Célula referente ao valor da funcao(-objetivo)
— Maximizar / Minimizar / Valor de — conforme otimizacao

‘Alterando Células Variaveis’
— Células a serem ajustadas (numericamente pelo Solver)
— Ceélulas referentes as variaveis de decisao <« reais / inteiras

‘Sujeito as Restricoes’
— Campos — células LHS , operador relacional , células RHS
— Restricoes do mesmo tipo <> possibilidade de agrupamento

“Tornar Variaveis Irrestritas Nao Negativas’

— Condicao de ndo-negatividade (em Programacao Matematica)

EZER



Solver: execucao e resultados

‘Selecionar um Método de Solucao’

— ‘LP Simplex’ — Programacéo Linear (inteira ou nao)

“Resolver” — solucao do problema

— Checar mensagem — resolucao do problema (ou n&o)
— Se houver valores inesperados — restaurar valores originais

Visualizacado dos resultados via propria planilha

— Variaveis de decisao e funcao-objetivo na solucéao otima

Visualizacao dos resultados via Relatorios

— Relatério de Resposta (p/ problemas de Programacéo Linear)

— 3 partes: funcao-objetivo, variaveis de decisao e restricoes

CSP EZER
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Solver: raiz de equacao — f(x) =0
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Solver: solucao de sistemas lineares

* Circuitos elétricos multimalhas — leis de Kirchhoff

N

f(is, i i,) =i, — i, +i, =0

R =1kQ ¢ =10V

com <R,=2kQ g,=13V

4

fg(i11i21i3):82+R2i2+R3i3 :O) \Rg ZBKQ

d ¢ | b Ec C , .
‘ 1 « Célula de destino — ex: f;
I e 1 % [ — Valor de: 0
. l” R3 2 |1 R, i+ Células variaveis: iy, i,, is
l l J * RestricOes (artificio de solugéo)
f € d - f,=1 ,; f3=1;
)
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Solver: ajuste de dados s/ incerteza

3

y
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Solver: ajuste de dados c/ incerteza

3

y
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Solver: ajuste de funcao nao linear

\ J
0.5 - &

] . o ¢ X Yy
0.4 . 0.0 | 0.00
0.3 - . 1.0 0.11

y 3.0 | 0.30
0.2 -

4.0 | 0.37
047 ¢ 50 | 0.42
o0+ | 60 | 044
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a? _ 8.0 | 0.48

f (x) = atanh(bx) o Min) [y, — f(x)[
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Modelos de decisao: elementos

y

Definicao do objetivo basico «» otimizacao almejada

— Funcéao-objetivo a ser maximizada / minimizada

CSH

Definicao das alternativas possiveis para otimizacao

— Variaveis de decisdo — em geral, estritamente positivas

|dentificacao (ou estimativa) das restricoes / limitacoes

— Inequacdes / equacdes envolvendo as variaveis de decisao

|dentificacao (ou estimativa) dos parametros

— Valores a priori conhecidos (pré-fixados) que se aplicam as
variaveis de decisdo na funcao-objetivo e nas restricbes

EZER



Programacao Matematica

CSH

Otimizar: Sujeito a:

rl(Xl’XZ"”’Xn)\ < (bl

/ = f(xl’XZ’.“!Xn) rz(Xl,Xz.,-..,Xn) ) b.2
>

O %o %))~ (b,

X; — variaveis de decisao (i=1,2,..,n)

b, — limitagoes de um dado recurso (J=1,2, .., m)
f(Xy, Xy, ..., X,) — funcao-objetivo

(X, Xp -y Xy) — funcdes associadas as restrigoes
n — numero de variaveis de decisao

M — numero de restricoes / limitacoes




Programacao Linear

y

* Funcao-objetivo e todas restricoes — funcoes lineares

n
F (X Xp0 0 X)) = C X +Cp Xp 5+ +C X, = D G X%
=1

n
[ (X0 Xo, o Xy ) =@ Xy + 8, X, - 8, X, = Y 8 X,
=1

n — numero de variaveis de decisao x; (i=1,2,...,n)
m — numero de restricoes / limitagdes r; (J=1, 2, ..., m)
| — indice de uma determinada variavel de decisao

] — indice de uma determinada restricao / limitacao

c; — coeficiente da variavel x; na funcéo-objetivo f

8 — coeficiente da variavel x; na j-esima restricao r;
CSP EZER




Solver: Programacao Linear

CSP

Problemas de Programacao Linear
— Presumir Modelo Linear (janela: Opcoes)

Solucao do problema — Resolver

— Checar mensagem — resolucao do problema (ou n&o)
— Se houver valores inesperados — Restaurar Valores Originais

Visualizacao dos resultados via propria planilha

— Variaveis de decisao e funcao-objetivo na solucdo otima

Visualizacao dos resultados via Relatorios

— Relatorio de Resposta (janela: Resultados do Solver)
— 3 partes: funcao-objetivo, variaveis de decisao e restricoes

EZER



Solver: Programacao Linear

* Problema: “produzir ou terceirizar fabricacao”

\J

—\ - Uma fabrica de implementos agricolas recebeu $900.000,00
em uma demanda por seus 3 modelos de equipamentos

— Cada unidade de modelo requer certo numero de horas de
trabalho no setor de montagem e no setor de acabamento

Disponibilidade: montagem = 6000 h, acabamento = 10000 h
— E possivel terceirizar parte da producéo p/ atender a demanda

— Deseja-se determinar quantos equipamentos terao fabricacao
propria e quantos serao fabricados de forma terceirizada

Modelo| Demanda Montagem Acabamento |Custo producao |Custo terceiros
1 | 3000 unidades |1,0 h / unidade| 2,5 h / unidade | $50 / unidade | $65 / unidade
2 | 2500 unidades [2,0 h / unidade| 1,0 h / unidade | $90 / unidade | $92 / unidade
3 500 unidades |0,5 h/ unidade| 4,0 h / unidade | $120 / unidade | $140 / unidade




Solver: Programacao Linear

* Problema: “produzir ou terceirizar fabricacao”

Variaveis de|Quantidade de cada modelo c/ fabricacéo propria
decisdao |Quantidade de cada modelo ¢/ fabricacio terceirizada

Custo de fabricacdo (propria / 3'2293) de cada modelo
Parametros |Tempo de acabamento (fabr. propria) de cada modelo
Tempo de montagem (fabr. prépria) de cada modelo

Disponibilidade total de horas na montagem
Disponibilidade total de horas no acabamento
Demanda de cada modelo — atendimento ao pedido

Restricoes
as variaveis

Funcao-

2 Maximizar lucro < minimizar despesas
objetivo

CSH EZER



Solver: Programacao Linear

* Problema: “produzir ou terceirizar fabricacao”
— — Variaveis de decisao:

P, = quantidade do modelo 1 com fabricacéo propria

P, = quantidade do modelo 2 com fabricacéo propria
P, = quantidade do modelo 3 com fabricacéo propria
T1 = gquantidade do modelo 1 com fabricacao terceirizada
T, = quantidade do modelo 2 com fabricacéo terceirizada

T; = quantidade do modelo 3 com fabricagéo terceirizada

— Funcéao-objetivo —» maximizar lucro < minimizar despesas:

Max 900000 — (50P; + 90P, + 120P, + 65T, + 92T, + 140T.)
ou  Min50P, + 90P, + 120P, + 65T, + 92T, + 140T,

CSP EZER



Solver: Programacao Linear

CSH

* Problema: “produzir ou terceirizar fabricacao”

— Restricoes na montagem — disponibilidade total de horas
1,0P, +2,0P, +0,5 P, <6000

— Restricdes no acabamento — disponibilidade total de horas

2,5P, + 1,0 P, + 4,0 P, < 10000

— Restricdes na demanda — atendimento ao pedido do cliente
(supondo equipamento terceirizado ¢/ caracteristicas idénticas)

P,+T,=3000 (modelo 1)
P,+T,=2500 (modelo 2)
P,+ T;=500 (modelo 3)




Solver: Programacao Linear

* Problema: “produzir ou terceirizar fabricacao”

— Resumo do modelo matematico para Programacéao Linear:

Min 50P, + 90P, + 120P, + 65T, + 92T, + 140T,

Sujeitoa: 1,0 P, + 2,0 P, + 0,5 P, < 6000
2,5P, + 1,0 P, + 4,0 P, < 10000
P, + T, = 3000
P, + T, = 2500
P, + T, =500
P,,P, Py, T,,T,, T,20

CSH EZER
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Solver: solucao de sistema nao linear

« Solucao de sistema de equacoes nao lineares

f (X, %py..0, X ) =0

f,(X,%X5,...,X,)=0

>-comalguma f,(x;, X,,...,X,)nao linear

f(X,X%,...,%X)=0

J

» Celula de destino — ex: f;
EXEMPLO: — Valor de: 0

f, > X +Xx+x:-1=0 , g
, « Celulas variavels: Xy, X5, X3
* Restricoes (artificio de solug&o)

2 2
f, > 3x7—4Xx,+x; =0 =
ki 271 » 137N
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